

动员社会力量保护儿童 对中国出口工业冲击不大

欧盟:玩具须符合“最高安全要求”

文 / 王晓郡

为何以新换旧

欧盟说,玩具市场的技术进步引发有关玩具安全性的新问题,日益受到消费者关注,有必要修订和强化旧指令。

欧盟列出玩具最可能对儿童造成的伤害,包括与食品混在一起的玩偶或卡片等小玩具被儿童吞下,导致窒息;给婴儿换尿布桌或高脚餐椅不稳;劣质娃娃和玩偶可燃性强等。

新指令几乎在玩具安全的各个方面做出改进,要求玩具符合最新卫生和安全标准的最高水平,对玩具的制造、进口以及销售环节明确了更细致也更广泛的责任,同时要求欧盟27个成员国政府共同从源头、从边境海关严密监督和控制玩具安全。

欧盟委员会负责工业和企业的副主席安东尼奥·塔贾尼表示,新指令旨在动员社会全部力量参与保护儿童。他说:“在玩具安全方面,欧盟有世界最好的立法和最严格的规定,这还不够,欧盟成员国应该更加严格市场监管,威慑玩具市场参与者不要触犯法律法规。”

玩具市场发达

欧盟是仅次于美国的世界第二大玩具市场。根据欧盟最新公布的统计数据,欧盟国家目前共有8000万年龄14岁以下儿童,2010年共购买155亿欧元的玩具,占全球玩具销售总额四分之一。

欧盟内玩具企业达2000家,80%属于员工数少于50人的中小型企业,创造直接就业机会10万个,2009年总产值50亿欧元,80%集中在法国、德国、意大利、爱尔兰、西班牙、英国、捷克和波兰。

玩具行业是欧盟最全球化、最充满活力的行业之一。2010年,欧盟玩具对外出口10亿欧元,比2009年增长10.2%,同期进口70亿欧元,增长20.3%。欧盟5大玩具市场分别是法国、德国、意大利、西班牙和英国,共占据了欧盟73%的玩具市场份额。

欧盟玩具市场最畅销的产品依次为低龄儿童玩具,市场份额19.4%,拼图益智玩具11.9%,玩具娃娃11.1%,户外玩具10.9%,童车9.7%,积木玩具8.4%。

安全天经地义

“塞尔尼尔斯”玩具店位于比利时首都布鲁塞尔著名的“路易斯”商业街,50多年前开业。

顾客之一卡特琳娜·范达勒有两个女儿,年龄分别2岁和5岁。范达勒虽然不知道关于玩具安全的条文是什么,但她看重玩具安全,愿意到这家品牌商店买玩具,相信这里销售的玩具安全。

幼儿园教师安杰拉·弗雷拉克丝说,欧盟对玩具安全提出更严格

欧盟7月20日起实施新版《玩具安全指令》,目的是让在欧盟境内销售的玩具符合“全球范围最高安全要求”。1988年通过的旧指令大部分内容随之废止。



存在安全隐患的玩具,可能成为“儿童杀手”



■ 欧盟官员介绍新版《玩具安全指令》时,手拿一个带有打火机的玩具汽车,称这样的玩具不合格



■ 欧盟官员介绍新版《玩具安全指令》中,有关玩具的安全要求

的要求是一件有意义的事。她拿出幼儿园的一些玩具比划着介绍说,幼儿皮肤非常娇嫩,因此幼儿玩具无论用什么材料制作,都需要设计、加工得非常光滑,不能有尖锐的地方,否则幼儿在玩耍中容易受伤。

她说,幼儿好奇心强,不仅喜欢用手“拿捏”玩具、用眼睛“打量”玩具,还喜欢用舌头“品尝”玩具,或者直接把玩具当成食品往嘴里送,所以幼儿园购买玩具时特别注意玩具的体积大小,以免幼儿在玩耍中发生意外。

在布鲁塞尔的玩具商店里,适用于幼儿的不同玩具体积都比较大,适用于少儿以上的各种玩具才有体积大小的变化。

须有安全标识

欧盟实施新版《玩具安全指令》前,制定了17份涉及玩具安全的指导性文件,规范适用各年龄段儿童的不同玩具。

新指令旨在减少与玩具相关的意外,对儿童健康产生长远好处。新指令规定,新玩具投放欧盟市场前,必须评估和检测玩具的安全性和适用儿童范围。

在欧盟市场销售的玩具必须具备欧盟认定的安全标识,制造商需要申报其产品符合欧盟安全要求。制造商获得欧盟认定的安全标识

前,必须建立完整的产品技术档案,涉及使用化学原料的玩具更需采取这一措施。另外,进口商必须检查制造商提供的安全信息,所有玩具必

须清晰标示适用儿童的年龄段。

为防止儿童由于失误发生自我伤害的意外事故,新指令对玩具与食品的混合销售作出限定,要求共用的外包装清楚警示“内含玩具,建议在成人监督下使用”,混搭在食品中的玩具必须有独立包装以示区别。

密切与华合作

新指令正式实施当天,欧盟委员会特别宣布要密切与中国的合作,继续向中国玩具制造厂商提供培训。欧盟委员会官方网站提供两种语言的新指令文本,一种是英文,另一种是中文。

根据欧盟提供的统计数据,在欧盟国家进口的玩具中,由中国大陆地区生产的占86.2%,由中国香港地区生产的占4.1%。

在布鲁塞尔“自然与发现”儿童用品连锁商店,除显微镜等少数高档精细的商品是欧洲本土造,其他90%的商品来自中国,可是设计理念和外观造型完全显示出欧式风格,是“自然与发现”委托中国企业制造的贴牌产品。

玩具进口商汉斯·皮凯认为,新指令不会对中国玩具工业造成很大

冲击。他说,欧盟国家的玩具行业品牌化特征非常明显,而且日益成为文化产业,特别是影视工业的衍生品。

欧盟国家从中国进口的玩具绝大部分为欧洲品牌生产,由欧洲企业设计,只是在中国按照欧洲质量标准制造,属于生产外包。

中国的玩具配套工业非常齐全,无论是原材料还是模具,制造能力远非其他国家可以比拟。在中国与欧洲国家相比有劳动力价格优势的情况下,新指令不会改变中国作为欧洲玩具的主要进口来源的现实,新指令主要是使玩具进口商、经销商和制造商更加重视玩具品质,避免由于不能满足安全要求而遭受经济处罚。

中国玩具厂商认为,新指令意味着企业需要重新评估供应链及生产线配套,原材料及制成品的测试次数要增加,测试费用因此可能成倍增长,生产过程要延长,出口成本将因此提高。

广东美业电子科技有限公司营销总监吴迪非说,企业需要增加对检测仪器的投入。在产品的包装、材质、环保等方面的成本投入都需要增加,估计直接成本将至少增加15%。

在广东省玩具协会副秘书长蔡杰臣看来,新指令可能促进国内玩具行业的资源整合。一些无力应对市场变化的小企业将转而依附大企业。

相关链接

欧盟玩具安全新旧指令对比

欧盟新版《玩具安全指令》的正式名称是《关于玩具安全的第2009/48/EC号指令》,2009年6月30日由欧盟颁布,从今年7月20日起正式实施。

新指令与旧指令一样把玩具定义为“为14岁以下儿童设计,或供其玩耍的产品”,但把定义内容扩大至“无论是否专门为设计或供其使用”。

按照新定义,那些含玩具功能的产品,如拴了一只玩具熊的钥匙链,同样要符合玩具安全规定。

新指令要求制造商和授权代表在玩具投放市场后将技术文件和EC合格声明保留10年;进口商要保留EC合格声明副本至少10年。

新指令补充加强了玩具警告规定,要求玩具和玩具包装上的警示说明必须清楚易读并以“警告”(Warning)一词开头。若玩具因体积原因销售时没有包装,那么警示内容必须固定在玩具上。

“不适用于36个月以下儿童使用”之类的警告不得用在明显不适合这个年龄段孩子的玩具上。

新指令列出和澄清了多方安全规定,包括物理和机械特性、易燃性、化学特性、电力特性、卫生状况和辐射性。

在化学性能方面,对特定重金属的限制从8种增加到19种,首次禁用或限用66种致敏性芳香剂,其中55种禁用,11种含量超过0.01%时需标记。

新指令还明确提出玩具材料中的化学成分必须与欧盟关于危险品物质分类、包装和标签法规相一致。

在物理和机械性能上,窒息风险涉及的玩具从“针对年龄小于36个月的儿童的玩具”延伸至所有“用嘴开动的玩具”,如玩具乐器,从避免“嘴和鼻的外部呼吸道阻塞”延伸至“内部呼吸道阻塞”,如带吸盘的弹射物。

电器性能方面,新指令规定玩具不得有额定电压超过24伏特的直流电源或相当的交流电源驱动,而且玩具的任何一个易触及部件不得有超过24伏特直流电压或相当的交流电压。

热点锁定:

英国伦敦等城市6日起发生大规模骚乱。10日,英国首相卡梅伦表示,伦敦的局势基本得到控制。图为一家遭洗劫店铺门前贴着数百条祝福留言

A30

美“降级”促中国
经济转型提速

A31

美国父母
培养“国际儿童”

A32

“泰坦尼克”号船东
煎熬中度余生

本刊主编 汪一新
卫蔚

(本刊除“论坛”
及本报记者署名文章
外,均由新华社供稿)